
 
 
 

GEMEINDE IRLBACH 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 10.10.2024 

 
 
Erster Bürgermeister Armin Soller eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
1. Erläuterungen -öffentlicher Teil-; 
 
Mitteilung: 
Stand 02.10.24 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
2. Bauvorhaben, die im laufenden Verfahren durch das Landratsamt Straubing-Bogen 

an die Gemeinde geleitet wurden; 
 
Mitteilung: 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben im Genehmigungsfreistellungsverfahren 
(Art. 58 BayBO) bekannt gegeben:  
Bisher keine Bauanträge 
Der Gemeinderat nahm Kenntnis von den Vorhaben. 
 
 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben, die auf dem Verwaltungsweg durch das 
Landratsamt Straubing-Bogen weitergeleitet wurden, bekannt gegeben: 
 
1. Bauantrag: Oberbodenverbesserung durch Auffüllung von landwirtschaftlichen Flächen,  
 
2. Bauantrag: Neubau einer Lagerhalle für Dammbalkenverschlüsse, 

Die Halle soll zur Lagerung von mobilen Dammbalkenverschlüssen für den Hochwasserfall ge-
nutzt werden. Die Belegung der einzelnen Hallenteile erfolgt gemäß des Belegungsplans. In der 
Halle wird zusätzlich ein WC für die Mitarbeiter des WWA errichtet. 

 
Der Gemeinderat nahm Kenntnis von den Vorhaben. Das gemeindliche Einvernehmen zu den Vor-
haben wurde als Angelegenheit der laufenden Verwaltung erteilt. 
Zur Kenntnis genommen 
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3. KJR Förderrichtlinien für die Jugendarbeit; 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Irlbach stimmt den nachfolgenden Förderrichtlinien des Kreisjugendrings zu. 
Einstimmig beschlossen 
 
4. Baugebiet "WA Am Schlosspark", Vergaberichtlinien für Bauparzellen; 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt zu, allen Interessenten einen Serienbrief über die Möglichkeit des Erwerbs 
von Bauparzellen im Baugebiet „Am Schlosspark“ zu senden.  
Dem Serienbrief wird ein Fragebogen beigefügt, welcher auf den Richtlinien für die Vergabe von 
Wohnbaugrundstücken beruht. 
Mehrheitlich beschlossen 
 
5. HWS Polder Sand-Entau, Kostenbeteiligung Gemeinde Irlbach, Schreiben v. 

04.09.24, Änderungsvereinbarung v. 29.04.24; 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Irlbach stimmt der nachfolgenden Änderungsvereinbarung zwischen dem Frei-
staat Bayern vertreten durch das Wasserwirtschaftsamt Deggendorf -WWA Deggendorf- und der 
Gemeinde Irlbach über Leistungen zum Bau und zur Unterhaltung von Hochwasserschutzmaßnah-
men an der Donau, Gewässer 1. Ordnung, im Polder Sand-Entau, samt der aufgeführten Anlagen 
zu. Die Anlagen werden Bestandteil des Beschlusses. 
Einstimmig beschlossen 
 
 
6. Bekanntgaben, Wünsche, Anträge -öffentlicher Teil-; 
 
Mitteilung: 
Siehe folgende/n Punkt/e. 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
6.1 Bürgerversammlung Irlbach 2024 am 25.10.24 im Gasthaus Auer; 
 
Mitteilung: 
Die Bürgerversammlung findet am 25.10.24 um 19:00 Uhr im Gasthaus Auer statt. 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
6.2 OPEN Infra, Sachstand Erschließung Glasfaser; 
 
Mitteilung: 
Open Infra teilte der Verwaltung mit, dass sich der Ausbau in Irlbach enorm verzögern wird. Grund 
dafür sei, dass Irlbach erst dann ausgebaut werden kann, wenn der Glasfaserausbau in Stephans-
posching abgeschlossen ist. Der Glasfaserausbau in Stephansposching verzögert sich allerdings 
auf Grund von Uneinigkeiten. 
Die Haushalte in Irlbach, die einen Vertrag mit Open Infra abgeschlossen haben, wurden anders als 
von Open Infra erklärt, nicht über die Verzögerung informiert.  
Zur Kenntnis genommen 
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6.3 Versammlung des Regionalentwicklungsvereins Straubing-Bogen e.V. am 29.10.24 

im Begegnungshaus; 
 
Mitteilung: 
Am 29.10.24 findet eine Versammlung des Regionalentwicklungsvereins Straubing-Bogen e.V. im 
Begegnungshaus Irlbach statt. 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
6.4 FFW Irlbach, Gründung einer Jugendfeuerwehrgruppe; 
 
Mitteilung: 
Am 27.10.24 um 18:00 Uhr findet im Feuerwehhaus Irlbach eine Veranstaltung für interessierte Ju-
gendliche an einer Jugendfeuerwehr statt. 
 
Im Vorfeld der Veranstaltung wurden insgesamt 37 Jugendliche im Alter zwischen 13 und 16 Jahren 
zu der o.g. Veranstaltung eingeladen. Bei einer ausreichenden Teilnehmerzahl wird die Gründung 
einer Jugendfeuerwehr weiter verfolgt. 
Zur Kenntnis genommen 
 
Anschließend fand eine nichtöffentliche Sitzung statt. 


